

使用權限 Attribution

本教會網站所提供的教育事工內容主要是主日學，主日講道，特別聚會，和查經材料，包括講義和音像。歡迎本會弟兄姐妹及各地基督徒免費使用。使用時請提及出處（本教會及其作者）。教會網站上讀經班教材乃根據王文堂牧師的原著編修。

洛杉磯西區華語浸信會

www.cbcwla.org

新、舊約讀經班講義原著：王文堂牧師

www.biblereadingclass.com

約翰二書，三書，猶大書，啟示錄1-2章

3/10/2019 王文堂牧師

約翰二、三書

- 作者

- 作者自稱是“作長老的”（二書1:1，三書1:1），但是並未說出姓名。這兩本書的內容和約翰一書有許多相似之處，傳統上認為這三本書都是使徒約翰所寫。約翰年老之時以長老的身份，在小亞細亞牧養教會。寫書的時間約在 AD 85-95之間。

約翰二、三書

- 約翰二書的主題

- 在第一世紀有許多“遊行傳道人”，他們周遊各地傳講道理，其中有忠心傳講主道的，也有不少是傳講異端。約翰二書的主題是警告教會，不要接待這些異端分子，免得在他們的惡行上有分。

- 凡越過基督的教訓、不常守著的，就沒有神；常守這教訓的，就有父又有子。若有人到你們那裏，不是傳這教訓，不要接他到家裏，也不要問他的安；因為問他安的，就在他的惡行上有分。 約翰二書1:9-11

- 約翰三書的主題：

- 和約翰二書相反，有些真正的傳道人，他們為真理作工，來到一個地方，卻被一些把持教會的假信徒所排斥，不肯接待他們。約翰三書的主題是要教會接待真正的工人，並且指責那些教會中的不良分子。

- “他們是為主的名出外，對於外邦人一無所取，所以我們應該接待這樣的人，叫我們與他們一同為真理做工。我曾略略的寫信給教會，但那在教會中好為首的丟特腓不接待我們，所以我若去，必要提說他所行的事，就是他用惡言妄論我們。還不以此為足，他自己不接待弟兄，有人願意接待，他也禁止，並且將接待弟兄的人趕出教會。”約翰三書1:7-10

認識諾斯底主義 (Gnosticism)

- 中心思想：
 - 二元論：宇宙可分為靈魂和物質兩個部分，靈魂是全善的，物質是全惡的。
- 主要教義：
 1. 人的身體是物質，所以身體是惡的。神是靈，所以神是善的。
 2. 身體猶如一個監牢，困住人的靈魂。一個人若想得救，就必須使他的靈魂脫離身體。怎樣才能脫離呢？必須要獲得特殊的知識才行（希臘文的知識是gnosis，諾斯底Gnosticism因此得名）。因此之故，人得救不是靠耶穌基督的救贖，而是靠特殊知識的獲得，而諾斯底的師傅們，可以傳授你這些知識。

認識諾斯底主義 (Gnosticism)

3. 他們認為，因為身體是惡的，耶穌既然是神，就不可能有身體，因此而發展出兩種學說：

A. 幻影說 (Docetism) : 耶穌只是“似乎有個身體”，其實並沒有，所看到的僅是幻影而已。

B. 暫時有體說 (Cerinthianism) : 他們將“耶穌基督”分為兩個人，神子基督，和凡人耶穌。“神子基督”於受浸時降在“凡人耶穌”身上，又於釘十字架之前離開。“神子基督”只是暫時有個身體，但是他並沒有被釘死，死在十字架上的是“凡人耶穌”。

認識諾斯底主義 (Gnosticism)

3. 因為身體是惡的，所以並不重要，因此而有兩種極端的作法：

A. 苦行主義：既然身體是惡的，就要嚴厲對待它，讓它受苦。

B. 縱慾主義：既然身體不重要，所以可以隨便亂來，到時候只要靈魂得救就好了。

異端的特徵

- 它們是先有了一種主義，有了一種看法，然後再讓聖經來配合它們的主義或看法。
- 主義是人想出來的，聖經是神的話語，異端就是以人的想法為主，曲解聖經，讓神的話語來配合人的想法。諾斯底主義是如此，其他主義也是如此。
- 好比說，豐盛神學，先想要討好人類“獲取健康與財富的共同心理”，然後再用聖經來支持它的說法。
- 有些聖經師傅，或神學系統，因被跟隨者過度崇拜，認為只要這位師傅或神學系統所說的都是對的，無形中走上異端的道路。

傳道人很多，我應該接待誰？

- 現代媒體很發達，一上網就可以聽講道。有時弟兄姊妹問我：某某人怎樣？我可以聽他的講道嗎？他們的提問和約翰二、三書的主題一樣，都與“接待傳道人”有關。
- 約翰的時代有許多遊行傳道人，他們從這城走到那城，靠當地信徒的接待，提供住宿和路費，才可以走下去。問題是，傳道人很多，誰是應該接待的，誰是不應該接待的？如果接待了一個人，他傳的是異端，那我豈非做好事反受其害？約翰二、三書所講的就是這件事。

傳道人很多，我應該接待誰？

- 各時代都有它的異端。異端和異教不一樣，異教是其他的宗教，與基督信仰截然不同，一看就知道。異端自稱是基督信仰，卻傳講不一樣的道理，不太容易分辨。因此之故，聖經裡才会有許多警告信徒的話。
- 所謂不一樣的道理，就是約翰二書所說的“越過基督的教訓”。純正的基督信仰扎根於耶穌基督，有兩個特徵：
 1. 認知上：根據聖經，對耶穌有正確的認識
 2. 生活上：以耶穌為中心，教導人跟隨耶穌

傳道人很多，我應該接待誰？

- 要分辨異端，就要看它有關耶穌的教導：一，它是否傳講耶穌基督？是否叫人跟隨耶穌？二，它對耶穌的認識，是否和聖經的啟示一致？
- 約翰時代最盛行的異端叫作諾斯底主義，只承認耶穌有靈，不承認耶穌有體，也就是說，否認耶穌是道成了肉身。這是在對耶穌的認識上出了問題，屬於基本教義上的。
- 現代的異端卻不同，你去看他們公布的教義，通常都很純正。但他們卻極少傳講耶穌，也不講他的十字架，只講信主所帶來的祝福。以人為中心，而不是以基督為中心。

在真理和愛心上

- 在約翰二書中，“真理”和“愛心”同時出現了好幾次，這樣的配對並非偶然：
 1. 就是我誠心所愛的（我在真理中所愛的 whom I love in the truth, NIV, NASB, KJV），1:1
 2. 也是一切知道真理之人所愛的，1:1
 3. 在真理和愛心上必常與我們同在，1:3
 4. 遵行真理...彼此相愛，1:4-5

真理和愛心

- 真理和愛有何相關？大有相關。以諾斯底主義為例，因它將一切“靈化”，強調參悟知識，使自己更加屬靈，身體就變得不重要。彼此相愛是生活上的，屬於對身體的照顧，因此也就變得不重要。
- 真理上的偏差，導致愛心的冷淡。愛心上的偏差（如很強調彼此相愛，但卻不愛主），也會導致對真理的冷淡。
- 神的兒子道成肉身，充充滿滿的有恩典、有真理。恩典表現出來就是愛心，同時注重真理與愛心，將二者平衡而充分的展現於生活之中，才是純正的基督之道。

A serene landscape with a calm lake reflecting misty mountains and a forested shoreline. The scene is bathed in a soft, ethereal light, with the water acting as a perfect mirror for the surrounding environment. The mountains in the background are shrouded in a light mist, creating a sense of depth and tranquility. The forest on the right side of the lake is dense and dark, providing a strong contrast to the lighter tones of the sky and water.

約翰三書

- 被豐盛（成功）神學所大力宣揚的一節經文：
 - 經文：“親愛的兄弟啊，願你凡事興盛，身體健壯，正如你的靈魂興盛一樣。”約翰三書1:2
 - 分析：
 - 它是一句問安的話，並非中心教義的陳述：原本很普通的一句問安語，被成功神學炒作為中心的教義。這句話中的“興盛”，英文翻譯為 prosper，“健壯”英文翻譯為“health”，被成功神學拿來作為標語（prosperity gospel, 繁榮福音；health and wealth, 健康與財富），大力宣揚。

–分析：

–這樣的強調不但違反解經的原則，也違反人的常識**common sense**：中心教義，應當來自於聖經整體的教導。捨棄整本聖經而高舉一節經文，違反了基本的解經原則。

–不傳福音書的耶穌基督，不傳羅馬書的因信稱義，不傳希伯來書的更美的耶穌，不傳雅各書的信心與行為，不傳悔改赦罪的道，不傳耶穌基督的十字架，捨棄整本聖經的教導而高舉一節經文，將一句問安語變成中心教義，這不但違反了解經的原則，也違反了人的常識。

–分析：

–聖經的主題是耶穌基督，不是個人的興旺：

- A. 聖經的主題是耶穌基督，福音的信息是耶穌基督並他釘十字架。蒙福的生活是跟隨主，以主為生活的中心。
- B. 成功神學所強調的健康財富、繁榮興盛，是捨棄了耶穌基督的十字架和神的主權，將人放在主位。

丟特腓和低米丟...公開褒貶，這樣合適嗎？

- 一般來說，我們在教會中只會公開表揚人，不會公開指責人。若有指責也是私下說，不會公開題名道姓。約翰三書卻公開指責丟特腓、表揚低米丟。這樣公開褒貶，合適嗎？耶穌不是說，要在私下指出弟兄的錯嗎？（太18:15）
- 耶穌所說的是“**你的弟兄若得罪你**”，屬於私人事件。但若牽涉到整體教會，聖經的原則是公開解決。彼得處理亞拿尼亞夫婦，保羅指責許米乃和亞力山大（提前1:20），甚至保羅當面抵擋彼得（加2:11），都與整體教會有關。

一個困難的抉擇

- 對任何牧者而言，公開指責是一件非常困難的事，若能避免就盡量避免。教會是由志願者所組成，牧者盼望事工興旺，若非萬不得已不願得罪任何人。牧者若指責人，只能有一個正當的理由：不是為了私人的恩怨，而是為了全體的益處。
- 有時牧者因為怕得罪人，看到有人做出對全體有害的事，也不出聲。美其名為愛心包容，其實是鄉愿精神，出於自私的動機。聖經中的例子卻不是這樣，神的僕人極有愛心，但卻公私分明。他們要討神的喜歡，勝於討人的喜歡，必要時不怕得罪人。
- 約翰二書中的題名指責，以及題名表揚，表達出公私分明的態度。這種態度，我們應當學習。

人性視角

人的核心 The core of a person

- 最近讀了一篇文章，是一位神學教授懷念他的母親。他母親得了老年癡呆症，記憶漸失，身體漸弱。她扶著 walker 走路，怕跌倒，常脫口而出：“天父，幫助我不要跌倒！Father, please help me not to fall.”
- 人老的時候，一生所學得的東西會逐漸模糊，所保留下來的是人格中最核心的部分。他的母親深深信主，保留下來的是一個孩子對天父的信賴。你的核心是甚麼呢？
- 約翰寫一書、二書、三書的時候，大約是九十高齡，接近人生的盡頭，所展現出來的是他人格的核心。約翰的核心是耶穌基督，只要略讀一下這三本書，就清晰可見。



猶大書

猶大書

- 作者：

- 作者自稱是“雅各的兄弟猶大”，傳統上認為他就是耶穌的弟弟猶大。從肉身來看，耶穌有四個弟弟，包括雅各和猶大：
- “這不是木匠的兒子嗎？他母親不是叫馬利亞嗎？他弟兄不是叫雅各、約西、西門、猶大嗎？”*馬太福音13:55*

- 主題：

- 自古以來，一直有假師傅滲入教會，用一些似是而非的道理引誘信徒遠離真道。猶大書的主題是警告信徒，要防範那些“偷著進來”的假師傅。

一次交付聖徒的真道

- 親愛的弟兄啊，我想盡心寫信給你們，論我們同得救恩的時候，就不得不寫信勸你們，**要為從前一次交付聖徒的真道，竭力的爭辯。**（猶1:3）
- 聖經可以加添或更改嗎？會不會神對不同的時代有新的啟示，我們可以加在聖經之上呢？
- 聖經真道是一次性地交付，不可加添，不可更改。若有人加添或更改，聖徒就當“竭力爭辯”。

- 主題：防範假師傅

- “因為有些人偷著進來...將我們神的恩變作放縱情慾的機會，並且不認獨一的主宰我們主耶穌基督。” 猶大書 1:4

- 金句：

- 親愛的弟兄啊，你們卻要在至聖的真道上造就自己，在聖靈裏禱告，保守自己常在神的愛中，仰望我們主耶穌基督的憐憫，直到永生。 猶大書1:20-21

信主反而使人更加犯罪嗎？

- 有些人說，既然耶穌已經洗去你一切的罪，你就可以盡情犯罪了，反正最後都被赦免。在這種說法之上再加上一種信念，認為無論你的身體做了甚麼都不會汙染靈魂，它的影響力就更大了。猶大書所撻伐的就是這種異端。
- 這些人一面歌頌主，一面放縱肉體的情慾。他們滲入教會，在愛席上與聖徒同吃，引人結黨，毀謗在尊位的，譏誚他們所不知道的，卻被一些教會中的人所接納。
- 這種異端和亂象，過去有，現在仍有。

如何對待這三種人

1. 有些人存疑心，你們要憐憫他們；
2. 有些人你們要從火中搶出來，搭救他們；
3. 有些人你們要存懼怕的心憐憫他們，連那被情慾沾染的衣服也當厭惡。（猶大書1:22-23）
 - 憐憫疑惑的人，搭救危急的人，存懼怕的心憐憫那些被情慾沾染的人。

頌榮

- 那能保守你們不失腳、叫你們無瑕無疵、歡歡喜喜站在他榮耀之前的我們的救主獨一的神，
- 願榮耀、威嚴、能力、權柄，因我們的主耶穌基督歸與他，從萬古以前並現今，直到永永遠遠。阿們。
(猶大書1:24-25)

啟示錄1-2章

2009.9.6 新約讀經班，王文堂牧師

啟示錄介紹

1. 作者：使徒約翰

- 本書作者自稱是 “耶穌基督的僕人約翰” ，傳統上認為他就是使徒約翰。
- 耶穌基督的啟示，就是神賜給他，叫他將必要快成的事指示他的眾僕人。他就差遣使者曉諭他的僕人約翰。

2. 寫作日期：95 A.D. 左右，這是最晚完成的一本聖經書卷。

3. 寫作地點：拔摩海島，位於愛琴海。在當時這是一個放逐犯人的島嶼，約翰因傳道而被放逐到這個島上，在那裏得到神的啟示。

- 我約翰就是你們的弟兄，和你們在耶穌的患難、國度、忍耐裏一同有分，為神的道，並為給耶穌作的見證，曾在那名叫拔摩的海島上。

4. 寫作背景：

- 當時羅馬皇帝豆米仙（ Domitian, 81-96 ）提倡帝王崇拜，基督徒因為不肯拜羅馬皇帝的像，受到了極大的迫害，許多人因此殉道。約翰將神的啟示告訴當時的教會，使他們知道基督終必掌權，神的計劃終必實現，以此安慰並堅固受苦的信徒。

5. 啟示錄的特色：

1. 它是有關末日（end time）的啟示，透露在世界的末了將會發生的事情。
2. 它大量採用象徵性的寫法，如：懷孕的婦人，大紅龍，海上的獸，陸上的獸等。因為牽涉到象徵式的經文，所以啟示錄不能完全按照字面來解釋，而要找出那個象徵所代表的意義。
3. 它透露了天上敬拜的情景，對於信徒在地上的敬拜有很大的幫助。
4. 它很注重數字的表達，如三、七、十二。其中最常用的是「七」，出現了52次。

6. 啟示錄簡易分段法：

– 啟示錄1:19：所以你要把所看見的，和現在的事，並將來必成的事，都寫出來。

– 根據這節聖經，啟示錄的內容可分為三個部分：

1. 所看見的事 (what you have seen) (1章)：救主的異象
2. 現在的事 (what is now) (2-3章)：七教會的異象
3. 將來必成的事 (what will take place later) (4-22章)：末日的異象

啟示錄的解釋法：

- 啟示錄之中有許多象徵式的寫法，為了明白它們的意義，歷代以來曾經出現過四種不同的解釋法：
 1. 靈意解釋法 (Idealist or allegorical view)：這本書只是為了安慰和鼓勵信徒，以預告未來的的方式教導屬靈的意義，使患難中的教會得著鼓勵。
 2. 已經應驗法 (Preterits view)：書中所說的一切，已經在第一世紀、羅馬帝國統治的時代應驗了。

啟示錄的解釋法：

3. 歷史法 (Historical view)：將時間範圍擴大，書中的一切不是應驗在第一世紀，而是逐漸應驗在人類的歷史中。
 4. 未來法 (Futuristic view)：從第四章起都是指未來、萬物總結時所要發生的事。
- ❖ 我們的立場：我們相信啟示錄是預告將來的事，用未來法解釋才是正確的。

現在的事：七教會的異象

- 兩種解釋：

1. 時代解釋法：七個教會代表教會歷史上的七個時代：

- 1) 以弗所：使徒時代的教會，30-100 A.D.
- 2) 示每拿：早期時代的教會，100-312 A.D.
- 3) 別迦摩：國教時代的教會，313-590 A.D.
- 4) 推雅推喇：天主教時代的教會，591-1517 A.D.
- 5) 撒狄：改革時代的教會，1517-1790 A.D.
- 6) 非拉鐵非：宣教時代的教會，1790-1900 A.D.
- 7) 老底嘉：背道時代的教會，1900 A.D.~



達密 1800-1882
John Nelson Darby

達密，英國傳道人，**時代主義**
Dispensationalism 之父，普利茅茲弟兄會Plymouth Brethren創始人之一。中國的聚會所，又稱小群，在創立之初受到普利茅茲弟兄會和達密的影響，接受了時代主義的神學理論，從這個角度來解讀啟示錄和世界歷史。

現在的事：七教會的異象



2. 字義解釋法：這段經文平鋪直敘，不是象徵性的筆法，應當按照字義來解釋：

- 這七個教會都是約翰當時的教會，所講的是當時的事，但卻具有長久的意義。正如舊約講的都是過去的事，但是它的意義卻是永恆的。這七個教會雖然已經不存在了，但是有關這七教會的教導，現代的教會仍可從中學習。

1.以弗所教會（勞苦堅忍，失去愛心）

- 耶穌的自稱：
 - 那右手拿著七星、在七個金燈臺中間行走的。
- 耶穌的稱讚：
 - 能分辨真假：你也曾試驗那自稱為使徒卻不是使徒的，看出他們是假的來。
 - 能吃苦耐勞：你也能忍耐，曾為我的名勞苦，並不乏倦。
 - 能恨主所恨：你還有一件可取的事，就是你恨惡尼哥拉一黨人的行為，這也是我所恨惡的。
- 耶穌的責備：
 - 失去了起初的愛心：有一件事我要責備你，就是你把起初的愛心離棄了。

甚麼是起初的愛心？

1. 愛主的心。以弗所教會有許多優點：勞碌、忍耐、不容忍惡人、有屬靈的分辨能力。然而久而久之，一切成為表面化，事情仍在做，但是失去了愛主的心。
2. 愛人的心。事情仍在做，但卻對人沒有愛心。
3. 愛主及愛人的心。事情仍在做，但卻失去了愛，對主和對人都沒有愛心。

- 耶穌的吩咐：
 - 重拾愛心：應當回想你是從那裏墜落的，並要悔改，行起初所行的事。
- 耶穌的警告：
 - 除去教會：你若不悔改，我就臨到你那裏，把你的燈臺從原處挪去。
- 得勝的獎賞：
 - 得勝的，我必將神樂園中生命樹的果子賜給他喫。
- 應用：
 1. 加強真理的根基，使自己能分辨真假使徒（傳道人）
 2. 具體做一些事，表現出自己愛主的心和愛弟兄姊妹的心。

啟示錄中的尼哥拉黨，巴蘭，耶洗別

- 然而你還有一件可取的事，就是你恨惡尼哥拉一黨人的行為，這也是我所恨惡的。
- 然而，有幾件事我要責備你：因為在你那裡有人服從了巴蘭的教訓；這巴蘭曾教導巴勒將絆腳石放在以色列人面前，叫他們吃祭偶像之物，行姦淫的事。你那裡也有人照樣服從了尼哥拉一黨人的教訓。
- 然而，有一件事我要責備你，就是你容讓那自稱是先知的婦人耶洗別教導我的僕人，引誘他們行姦淫，吃祭偶像之物。(啟2:6,14,20)
- 尼哥拉黨的特色是世俗化，與異教混和，道德鬆弛。巴蘭是以先知的身份，鼓勵他人世俗化。耶洗別更進一層，教導神的僕人世俗化。

2. 示每拿教會（ 受苦的教會 ）

- 耶穌的自稱：
 - 那首先的、末後的、死過又活的。
- 耶穌的稱讚：
 - 忍受患難：我知道你的患難，
 - 靈命富足：我知道你的貧窮（ 你卻是富足的 ）。
- 耶穌的責備：無
- 耶穌的勸勉：
 - 不要害怕苦難：你將要受的苦你不用怕。魔鬼要把你們中間幾個人下在監裏，叫你們被試煉，你們必受患難十日。

- 耶穌的吩咐：
 - 要至死忠心：你務要至死忠心，我就賜給你那生命的冠冕。
- 得勝的獎賞：
 - 得勝的，必不受第二次死的害。
- 應用：
 - 忠心的操練：情況越不順利，越要對主忠心，在讀經，禱告，事奉，奉獻，傳福音上更要有好的表現。

魚的標誌：產生於教會受逼迫時

ΙΧΘΥΣ = Greek word for "Fish"

Ἰησοῦς = Jesus Χριστός = Christ Θεός = God

Υἱός = Son Σωτήρ = Savior

GREEK TO ENGLISH	Ι	Χ	Θ	Υ	Σ	TRANSLITERATION
	i	ch	th	u	s	

**"Jesus Christ,
God's Son,
Savior"**

Tom Everett
01-10-2002
evettan_bah@att.net
http://www.evettanet.com

魚：*Ichthus* (ΙΧΘΥΣ)

- Iota (i)：希臘文 Ἰησοῦς 的第一個字母，意思是“耶穌”。
- Chi (kh)：希臘文 Χριστός 的第一個字母，意思是“基督”。
- Theta (th)：希臘文 Θεοῦ 的第一個字母，意思是“神的”。
- Upsilon：希臘文 Υἱός 的第一個字母，意思是“兒子”。
- Sigma (s)：希臘文 Σωτήρ 的第一個字母，意思是“救主”。
- 合起來，魚 (ΙΧΘΥΣ) 所代表的意思是“耶穌，基督，神的，兒子，救主”。

3. 別加摩教會（起初堅守，後來妥協）

- 耶穌的自稱：
 - 那有兩刃利劍的。
- 耶穌的稱讚：
 - 沒有棄絕主的道：當我忠心的見證人安提帕在你們中間、撒但所住的地方被殺之時，你還堅守我的名，沒有棄絕我的道。
- 耶穌的責備：
 - 與其他宗教妥協：在你那裏有人服從了巴蘭的教訓，這巴蘭曾教導巴勒將絆腳石放在以色列人面前，叫他們喫祭偶像之物，行姦淫的事。
 - 與世俗妥協：你那裏也有人照樣服從了尼哥拉一黨人的教訓。

- 耶穌的警告：
 - 你當悔改：你當悔改，若不悔改，我就快臨到你那裏，用我口中的劍攻擊他們。
- 得勝的獎賞：
 - 得勝的，我必將那隱藏的嗎哪賜給他，並賜他一塊白石，石上寫著新名。
- 應用：
 - 在自己的信仰中，有沒有和異教妥協的成分？
 - 在自己的日常生活中，有哪些是和世俗妥協的？

4. 推雅推喇教會（多行善事，容讓假先知）

- 耶穌的自稱：
 - 那眼目如火焰、腳像光明銅的神之子。
- 耶穌的稱讚：
 - 有好行為：我知道你的行為、愛心、信心、勤勞、忍耐。
 - 善事增加：又知道你末後所行的善事，比起初所行的更多。
- 耶穌的責備：
 - 容讓耶洗別：有一件事我要責備你，就是你容讓那自稱是先知的婦人耶洗別教導我的僕人，引誘他們行姦淫，喫祭偶像之物。

- 得勝的獎賞：

- 那得勝又遵守我命令的，我要賜他們權柄制服列國。

- 應用：

- 我是否會“容讓耶洗別”？讓一些不應該在教會影響別人的人去影響別人？

- 比起從前，我是否“善事增多”？